温馨的布置,舒 适的环境,近日,位于 江苏省无锡市新吴区 新安文化广场的知几 书房对外开放了。尽 管这座群众"家门口" 的城市书房只有60平 方米不到,却集图书、 文创、休闲、文化交流 于一体,能提供看书、 买书、借阅、自习等服 务。开放以来,每天都 吸引不少附近群众前

知几书房是今年 新吴区优化升级阅读 设施中的一个,除了 不断升级优化阅读设 施,新吴区还广泛开 展主题阅读、分众阅 读,创新线上线下、示 范引领的阅读推广方 式,在全区营造出浓 浓书香氛围。

让书香溢满新吴大地

◎ 织密阅读网格,优化 升级阅读设施

为推进全民阅读设施网格化建 设,新吴区统筹图书馆、新时代文明 实践中心(所、站)、农家书屋(社区图 书室)、企业和社会阅读空间等各类 资源,加快构建共建共享、通借通还、 随处可及的现代公共阅读服务体系。

目前,新吴全区总分馆体系包括 1个区级总馆、3个区直属分馆、6个 街道分馆、74个农家书屋(社区图书 室)、6个24小时图书驿站、32个社会 阅读点,共计122个阅读点位。此外, 今年还新建了党建书苑、运见鸿山等 8个"钟书房"多功能融合阅读空间和 新吴法院、芯众书房等5个阅读联盟 点,形成了较为完善的、覆盖全区的 阅读网格化阵地,方便了群众及企业 职工就近阅读。

在加强资源供给,构建现代公共 阅读服务体系的同时,新吴区还加强 阅读阵地管理。目前,新吴区图书通 借通还系统图书总量159.46万册,数 字资源总量为675.67TB。平均每年新 增图书2.62万册,数字资源37TB。农 家书屋(社区图书室)配备专职管理 员,确保全年无休免费开放,每周开 放时间不少于56小时,提升基层阅读 阵地服务效能。

◎ 分层分类树立品牌, 全方位带动阅读群体

11月27日,江溪街道开展2022 年"溪声倾阅"全民阅读——"全民大 '悦'读,书香润心田"主题活动。现场开 展的"'书'菜行动",将图书以盲盒的形 式,通过有奖互动的方式赠送给现场群 众,传达"读书同一日三餐一样重要"的 理念,鼓励群众养成良好的阅读习惯。

街道、社区举办阅读活动在新吴区 并不鲜见。该区各街道以群众需求为导 向,以街道文化站、图书馆、社区阅览 室、学校书屋、企业书屋、辖区内24小 时驿站、咖啡书吧等共享阅读空间为主 阵地,面向不同群体,广泛开展各类阅 读推广活动,形成了"阅见空港""智阅 旺庄""悦读江溪""吴韵梅里""阅美鸿 山""阅响新安"等一街一品牌,提升了 阅读品牌的知名度和影响力。

此外,该区今年还举办了"书香 大拜年""吾阅吴悦"百场基层阅读、 "三十而阅,悦读伯渎"系列等活动, 持续打造"吴韵书香"区级全民阅读 品牌;举办非遗主题阅读、汉字听写 大赛、朗诵大赛、诗词比赛等活动 1600场以上,实现小而精的社会阅读 活动全区覆盖;分层次、分主题、分受 众,广泛开展党的创新理论、文学、历 史、科普、法治等分类阅读服务。

◎ 示范引领、政策支 持,营造浓厚阅读氛围

为营造浓厚的阅读氛围,新吴区 充分发挥党员干部示范引领作用,引 导党员干部爱读书,读好书,善读 书;发挥社会阅读典型带动作用。今 年新吴法院、新安残疾人之家等7家 单位获评无锡市全民阅读先进典型。 江溪街道文化站等6个单位和个人 获无锡市全民阅读工作通报表扬。 "我的中国心"汉字听写大赛被评为 无锡市"钟书"阅读示范项目。该区 还成立23人的全民阅读领读者和专 家队伍,组建区文化体育志愿服务支 队,下设6个街道文体志愿服务团 队,经常性组织参加全区阅读活动和 志愿服务。

值得一提的是,该区制定了《新 吴区全民阅读提升计划(2022-2025)》,将加大财政投入,设立图书 馆委托运营管理专项、"书香新吴"全 民阅读活动经费专项。区级书香城市 建设专项经费每年保持在400万元 以上。强化对书店和阅读空间的政策 支持,出台文化产业政策,对阅读空 间、书店进行扶持。对社会资本新建 面向公众开放的书店、城市阅读空 间,经认定后给予不超过10万元的 一次性奖励。

远



-【第488期】-

2022世界剧院北京论坛开幕

本报讯(高倩)传统表演艺术如何吸 引年轻观众?经典剧目如何在传承的基 础上突破创新?数字化技术如何为舞台 表演插上创新之翼?在疫情深度影响演 艺行业的当下,许多问题亟待回答,许多 经验值得分享。12月8日晚,由国家大剧 院主办的"2022世界剧院北京论坛"在 国家大剧院台湖舞美艺术中心开幕,并 以线上方式举行。

本届论坛围绕"艺术传承 万象更新" 的主题,聚焦"新理念·推动行业发展" "新视野·焕发艺术活力""新呈现·探索 多样表达"三大议题,来自全球30余个 国家的200余位表演艺术行业代表共聚 云端,共商行业创新发展的破局之路。

"没有什么能够阻挡艺术机构间交 流交往的美好愿望,越是面临严峻挑战, 越要加强信息共享。在人们面对面交流

受阻时,艺术机构更应以实际行动践行 职责使命, 祛除社会焦虑情绪, 发挥艺术 抚慰人心的巨大力量。"国家大剧院院长 王宁在发言中说。不久前,国家大剧院代 表团应邀访问欧洲4座城市,与多家知 名艺术机构和经纪公司会谈,"这也让我 们更加坚信,加大高水平对外开放、开展 常态化交流互鉴是推动剧院行业持久繁 荣、行稳致远的关键所在。真诚期待各位 嘉宾在接下来的两天时间里,提出新思 路、分享新成果、激发新动能,齐心协力 共创美好未来。"

12月9日,由国家大剧院和中国舞 台美术学会联合主办的"2022台湖舞美 国际论坛"也在线上举办,国内外行业专 家将从舞美创作、舞美技术、舞美传播三 个方面,深度交流舞台艺术数字化创新 发展的最新成果和经验。

"北回归线油画群体作品展—2022" 在中国美术馆展出

本报讯(泓泉)近日,由中国油画学 会、中国美术家协会民族美术艺委会、中 国艺术研究院油画院学术支持,广西美 术家协会主办的"北回归线油画群体作 品展一2022"在中国美术馆展出。画展展 出"北回归线油画群体"谢森、谢麟等16 位画家近年创作的48幅作品,作品以鲜 明的地域和文化特征,以及独特的艺术 面貌引起学术界的关注。

广西是北回归线经过中国的最具 亚热带特征地区之一,有丰富的自然和 少数民族资源。在这个蓬勃的生命环境 里产生的广西油画创作,有鲜明的地域 和审美特点。"北回归线油画群体"成 立于2019年,是以广西青年油画家为 主体的学术群体,群体多年来立足八桂 红土地,对广西亚热带地域、文化特征 做了专题的研究和创作,形成了个性鲜 明、艺术面貌独特的地域美术现象。他 们以本土的地域和文化背景为创作源 泉,以长期深入生活的创作追求和创作 观念,以自己真切的情感体验作为创作 取向,以新的视角和表现现实主义语言 观察及表现自己对时代的认知。他们立 足地域、以当代视野审视当代社会生活 的创作观念,在当下油画创作中具有积 极的文化意义,作品收获学术界专家广 泛好评。



为深入学习宣传贯彻党的二十大精 神,近日,贵州省黔东南州岑巩县组织文 艺队伍录制思州战鼓快板书文艺作品 《举旗定向蓝图绘 巍巍巨轮再启航》,通 过互联网各媒体平台推广,让党的二十 大精神飞入寻常百姓家。

"红旗飘飘战鼓擂,思州山水美如 画。今天不赞山和水,只讲党的二十大。 二十大,不寻常,举世瞩目铸辉煌,举旗 定向蓝图绘,巍巍巨轮再启航……"鼓声 隆隆,快板嗒嗒,朗朗上口的宣讲语,精 彩的宣讲节目让人移不开眼。

思州战鼓是流传于岑巩县及其周边 地区的一种群体性、多元性打击乐,是当 地逢年过节不可或缺的文化项目,有着 壮大声势、渲染气氛的效果,同时也表达 着对未来美好生活的祝愿。该县以思州 战鼓快板书文艺作品这个群众喜闻乐见 的形式,鲜活地宣讲党的二十大精神,做 到了让群众听得懂、能领会、可落实。

"我们在创作这个文艺作品的时候, 结合了厚重的思州战鼓文化和快板书, 开展了思州战鼓田野调查,并在群众中 调研传唱度。作品打磨多次后,最终在县 委宣传部的监制下,组织了专业拍摄团 队进行制作。"该文艺作品编导罗慧说。

观看完宣讲作品后,当地居民杨思 行十分喜欢:"这样的宣讲形式让我们听 得懂、记得住,我们要学习好、领会好、贯 彻好党的二十大精神,齐心协力创造更 加美好的生活。"

连日来, 岑巩县创新"理论+文艺" 宣讲方式,用"小文艺"讲活"大道理", 积极组织文艺工作者创作丰富多彩、脍 炙人口的作品,通过广播电视展播、网 络媒体展播、文艺演出、电子显示屏公 益宣传等平台投放作品,以接地气的方 式推动党的二十大精神深入群众、深入 人心,真正让党的二十大精神落地生 根、家喻户晓。

深耕文化土壤,助力文创升级

文创产品取得成功的关键,在于 以恰当的创意提供差异化的精神体 验,满足人们高品质、个性化的消费 需求,唤起人们对美的向往和追求。

二十四节气主题徽章、古建筑榫卯 积木、"遇见颐和园"沉浸式光影秀…… 不久前,在第五届进博会现场,富含中 国元素的文创产品受到欢迎,成为扮 靓"四叶草"展馆的一道独特风景,让 人们感受到中华文化的独特影响力。

偶等实物文创商品走红,到《千里江 山图》数字展等数字文创作品火爆, 文化创意产品开发呈现活跃景象。 经过多年沉淀,我国文化创意产品 开发经历了从外形模仿到元素提 取、从实物用品到非实体形态内容 创意、文化服务、数字作品的演化, 正在从量的突破走向质的升级。党 的二十大报告提出,"激发全民族文 化创新创造活力,增强实现中华民 族伟大复兴的精神力量。"开发出一 大批彰显中华美学风格、适应现代 赏、文化与生产、创意与生活的结合。

意产品,是文化创新创造活力的体 现,也是不断提升国家文化软实力 和中华文化影响力的要求。

高质量的文创产品,需要以恰当 的创意形式,将历史内涵与时代审美 相结合,达到文化价值与实用价值相 统一。创意不是无源之水、无本之木。 中华文明丰厚而独特的历史文化遗 产,为现代文化创意实践提供了最丰 厚的滋养、最充沛的源泉。只有怀着 一段时间以来,从铜奔马造型玩 对中华文化的敬意,沉入古籍深处、 洞悉文物细节、回到考古现场,才能 创作出有助于人们感悟中华文化、增 强文化自信的优秀产品。从敦煌研究 院的"飞天""九色鹿"到恭王府博物 馆的"天下第一福",再到三星堆博物 馆的"金面具",各大博物馆围绕特色 文物深耕文创品牌,做出了推动中华 优秀传统文化创造性转化、创新性发

文化创意产品承载着人们对日 常生活审美化的追求,是创造与欣 文创产品取得成功的关键,在于以恰

当的创意提供差异化的精神体验,满 足人们高品质、个性化的消费需求, 唤起人们对美的向往和追求。点亮夜 灯认识一幅宋代观星图,玩局桌游了 解江南四大才子生平轶事,印在布包 上的文物表情越来越"萌",沉浸式演 出里的人物造型越来越"真"……从 近年来受到欢迎的"爆款"产品看,文 创从实物外形模仿向内容创意、互动 型产品演化,正是基于对人们知识探 索需求、情感表达需求、文化认同需 求的深入挖掘。

字技术赋能。党的二十大报告提出, "实施国家文化数字化战略"。文化数 字化为当代文化业态发展描绘了极 具想象力的图景。比如,深圳一位动 画师团队运用京剧、水等元素创作了 一则动画视频,网友直呼隔着屏幕感 受到"中国之美";有媒体运用智能影 像修复技术让李苦禅所绘《盛夏图》 "动"了起来,水波浮动,荷花绽放,尽 显水墨之美。从实践来看,利用虚拟 现实、增强现实、全息成像、互动影视

等技术,可以增强文化创意产品的文 化承载力、展现力和传播力。作为一 种呈现手段,数字化丰富了文创产品 的载体;作为一种新型基础设施,数 字化拓宽着文创产品的消费场景。

当下,文化创意日益成为文化软 实力的重要体现和经济的新增长点。 陈列在博物馆的先秦编钟、汉代宫 灯、唐代乐器、宋代书画,或化身日常 用品,或融入漫画、综艺、数字展览等 内容创作,吸引着更多饶有兴致的寻 访者深入了解厚重的中华文明史。期 文创产品的持续创新,离不开数 待文化创意产品持续提质升级,进一 步激发文化创新创造活力,让更多人 从中华文化中获得精神力量。



我是一个喜欢吃面的人, 五湖四海 的各种面都爱吃。尤其对家乡的白汤面 情有独钟,百吃不厌。

白汤面以汤取胜,汤水鲜美不靠味 精。而是要用鸡鸭架子、猪骨头、鳝鱼骨 等鲜货放在大锅中宽汤煎熬,待这些东 西的骨髓渐渐融入汤内,熬制成白如乳 汁的高汤,才能派上用场。小区前的马路 上,有一家早点店,不论早晚,就是在非 营业时间,门口的大炭炉上也总是坐着 一口又大又深的不锈钢锅,冒着袅袅热 气,骨香四溢。好的白汤面鲜美异常,腴 而不腻,吃过之后,齿颊留香,难以忘怀。

白汤面价廉,六七元钱一碗,利润微 薄,不如卖花里胡哨的新品赚钱,好多店 家都不愿意做了。有的勉强在做,味道也 日渐寡淡,也可能是嘴越来越刁了吧。记 得少时,家在农村,日子清贫,骨头汤是 奢侈,家常吃面多是水煮青菜面。班上有 个叫周月兰的同学,随家人到县城走亲 戚,在县城的国营饭店吃了一回白汤面。 回来给我们说白汤面是如何如何的香, 直说得我们口水都要流下来了。

大学毕业以后,我被分到县城工作, 终于吃到了向往已久的白汤面。那时的 店家是两口锅卖面条,外锅里面是水,用 来煮面的,里锅里盛放白汤。锅台上一字 排开蓝边大碗,下面的师傅抓起面条扔 进锅里翻滚的沸水中,用一双又粗又长 的筷子搅着,不时加点冷水激一下。同 时,以极快的动作用一把大勺从汤锅里 舀上一大勺汤,干脆利落地将碗里装上 半碗汤。随即一手执筷一手抓一把篾制 的笟篱将面捞起甩去余水后置于碗内,

白汤

再用筷子把面挑起,叠成"之"字形,卧在 宽汤里,一条条排得整整齐齐。青翠的蒜 花撒在如丝的面条上,就像是春天的柳 枝绽开了新绿。

吃白汤面不必太文雅,也没法文雅 因为鲜香无比,"呼啦""呼啦"地把面条 吸进嘴里,不等咀嚼,面条就滑进喉咙, 根本停不下来。面条捞完剩下半碗汤,干 脆放下筷子,两手端起碗,喝个底朝天。 每当吃白汤面,就会想起多年以前小巷 里的生活,想起曾经清贫而充实的日子。

我一般吃白汤面不加浇头,怕味太 浓、太杂,破坏了白汤面的清新爽口、至 简至纯。有时觉得去饭店里吃,总不如自 己在家做更方便随意。于是,我在网上搜 到白汤面的做法,哪知道仔细地看下去, 步骤一、步骤二……还没动手就已经打 了退堂鼓。看似简单,可真做起来还是挺 麻烦。事实就是这样的,真正好的东西, 貌似平常,暗地里是下足了功夫的。也 许,做任何事情都是这么个道理吧

